

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加快建设农业强国 推进农业农村现代化

新华社北京3月15日电 3月16日出版的第6期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设农业强国 推进农业农村现代化》。

文章指出,要锚定建设农业强国目标,切实抓好农业农村工作。全面推进乡村振兴,到2035年基本实现农业现代化,到本世纪中叶建成农业强国,是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。强国必先强农,农强方能国强。没有农业强国就没有整个现代化强国;没有农业农村现代化,社会主义现代化就是不全面的。必须把加快建设农业强国摆在建设社会主义现代化强国的重要位置。建设农业强国,基本要求是实现农业现代化。我们要建设的农业强国、实现的农业现代化,既有国外一般现代化农业强国的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。一是依靠自己力量端牢饭碗;二是依托双层经营体制发展农业;三是发展生态低碳农业;四是赓续农耕文明;五是扎实推进共同富裕。

文章指出,保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。只有把牢粮食安全主动权,才能把稳强国复兴主动权。农业强,首先是粮食和重要农产品供给保障能力必须强。提升粮食产能仍然是首要任务,关键还是抓耕地和种子两个要害。要坚决守住18亿亩耕地红线,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田,把种业振兴行动切实抓出成效,把当家品种牢牢攥在自己手里。要健全种粮农民收益保障机制,健全主产区利益补偿机制。要在增产和减损两端同时发力,持续深化食物节约各项行动。要树立大食物观,构建多元化食

物供给体系。各级党委和政府务必把粮食安全这一“国之大者”扛在肩头。

文章指出,全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务。“三农”工作重心已经实现历史性转移,人力投入、物力配置、财力保障都要转移到乡村振兴上来。总的要求仍然是全面推进产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”。产业振兴是乡村振兴的重中之重,也是实际工作的切入点。要把“土特产”这3个字琢磨透,依托农业农村特色资源,推动乡村产业全链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。促进产业振兴,必须落实产业帮扶政策。巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务,要继续压紧压实责任,坚决防止出现整村整乡返贫现象。要坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,千方百计拓宽农民增收致富渠道。

文章指出,要依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强国。建设农业强国,利器在科技,关键靠改革。必须协同推进科技创新和制度创新,开辟新领域新赛道,塑造新动能新优势,加快实现量的突破和质的跃升。要紧盯世界农业科技前沿,加快实现高水平农业科技自立自强。农业科技创新要着力提升创新体系整体效能,农业科技工作要突出应用导向,把论文写在大地上。深化农村改革,必须继续把住处理好农民和土地关系这条主线,让广大农民在改革中分享更多成果。要扎实做好承包期再延长30年的各项工作,稳慎推进农村宅基地制度改革试点,深化农村集体经营性建设用地入市试点,完善土地增值收益分配机制。要健全农村集体资产监管体系,严格控制集体经营风险。要破除妨碍城乡要素

平等交换、双向流动的体制壁垒,率先在县域内破除城乡二元结构。推进农村改革,必须保持历史耐心,看准了再推,条件不成熟的不要急于去动。

文章指出,要大力推进农村现代化建设。农村现代化是建设农业强国的内在要求和必要条件,建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。要一体推进农业现代化和农村现代化,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。要瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标,组织实施好乡村建设行动,让农民就地过上现代文明生活。要完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,让农村既充满活力又稳定有序。推进农村现代化,不仅物质生活要富裕,精神生活也要富足,要加强农村精神文明建设。

文章指出,要加强党对加快建设农业强国的全面领导。全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,关键在党。必须坚持党领导“三农”工作原则不动摇,健全领导体制和工作机制,为加快建设农业强国提供坚强保证。五级书记抓乡村振兴是党中央的明确要求,也是加快建设农业强国的有效机制。要打造一支政治过硬、适应新时代要求、具有领导农业强国建设能力的“三农”干部队伍,打造一支沉得住、留得住、能管用的乡村人才队伍。农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础。要健全村党组织领导的村级组织体系,把农村基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

文章强调,农业强国,是拼出来、干出来、奋斗出来的。要铆足干劲,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化步伐,为加快建设农业强国而努力奋斗。

俄美军机空中遭遇 美国“死神”无人机坠海

俄罗斯和美国军用飞机14日在黑海上空遭遇,一架美军MQ-9“死神”无人机坠毁。美方称无人机遭俄方军机撞击,俄方说“死神”因飞行动作太大而坠落。

美军欧洲司令部14日说,两架俄军苏-27战机当天在黑海“国际空域”拦截美国空军一架MQ-9无人机,其间,一架俄军战机“撞上MQ-9的螺旋桨”,导致螺旋桨损坏,迫使美方让这架无人机坠海。

按照美方说法,撞击发生前,两架苏-27战斗机以“莽撞、不安全和不专业方式”在无人机前方飞行,并“屡次向MQ-9倾倒燃油”。

俄罗斯国防部发表声明说,俄空军在克里米亚半岛周边黑海水域上空发现一架美国MQ-9无人机,无人机正朝俄边境方向飞行,机上应答器处于关闭状态。俄空军执勤战机紧急升空,对侵入空域的飞行器进行识别。无人机做出“剧烈机动”动作而失控,“失去高度并与水面相撞”。

声明说,俄方战机“未动用机载武器,未与无人机接触”,并安全返回驻地机场。

美方称这架无人机当时正在执行“例行”任务。美国五角大楼发言人帕特里·赖德在记者会上拒绝回答无人机当时是否携带武器,仅称它正在执行情报收集、监视和侦察任务。

赖德说,撞击发生前,俄军战机已经伴飞美方无人机30至40分钟,其间双方没有进行无线电话。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比当天对媒体说,美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文当天早些时候向总统约瑟夫·拜登汇报这起事件。

美国国务院当天召见俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫。国务院发言人内德·普赖斯说,美国驻俄罗斯大使琳恩·特雷西也向俄罗斯外交部提出交涉。

安东诺夫与美方官员会面后说,美方在这一事件中“挑衅”,不过俄方并不寻求与美方对抗。

柯比告诉美国有线电视新闻网,美方已经采取行动“保护”坠落的无人机,“我们当然不想看见它落到其他任何人手中”。

惠晓霜(新华社专特稿)

拉斯维加斯 工程机械展开幕 中国领军企业参展

新华社美国拉斯维加斯3月14日电(记者黄恒 谭晶晶)第36届拉斯维加斯工程机械展14日开幕,中国工程机械领军企业派出强大团队参展。

拉斯维加斯工程机械展是世界三大工程机械展之一,每三年一届。本届展会吸引了全球1800多家工程机械及配套企业参展,不仅规模庞大,而且体现出全行业向电动化和智能化转型的趋势。

徐工集团、中联重科、三一重工、柳工股份、山河智能等超过150家中国企业参加本届展会。

展会上,基于高速物联网、无人机辅助、全角度扫描传感等技术的数字化操作、智能化现场作业控制、远程遥控作业等创新概念已经落地为成套设备和产品。与此同时,绿色能源和环保理念深入产品设计理念。

包括中国装备制造企业在内,全球各大厂商都推出了有助于提升工程作业效率的智能化解决方案,将在展会期间展示或向客户交付新型全电动设备,如全电动的载重卡车、挖掘机、推土机、装载机和矿山采掘设备等。

蛋价飞涨 美国知名“一元店”暂停售蛋

美国鸡蛋零售价格近几个月来节节攀升。知名折扣杂货连锁店一元树商店公司14日说,旗下“一元店”已经暂停销售鸡蛋,预计今秋晚些时候才能恢复上架。

据路透社报道,在美国,由于物价飞涨,越来越多消费者选择到“一元店”购买相对廉价的商品。然而,这家零售商同样面临通胀压力。一元树商店公司2021年宣布将“一元店”大部分商品单价从1美元上调至1.25美元,打破了公司秉持30多年的“仅售1美元”零售理念。

一元树商店公司发言人说,公司旗下另一连锁品牌“家多乐”仍继续供应鸡蛋。

据路透社报道,一元树商店公司在美国和加拿大拥有约8000家“一元店”,同时经营着约8200家“家多乐”。“家多乐”店内商品最高售价为10美元。

由于禽流感暴发,加上饲料和运费涨价推升养鸡场

成本,美国市场鸡蛋价格近来不断上涨。

依据美国圣路易斯联邦储备银行数据,鸡蛋零售价格自去年10月以来逐月上涨,上月才有所下降。目前,一打鸡蛋平均售价约为4.21美元,较去年同期高出约55%。

美国哥伦比亚广播公司说,由于美国国内蛋价过高,一些消费者甚至从墨西哥走私鸡蛋。

虽然临近复活节假期这一鸡蛋需求旺盛期,但依据美国农业部对蛋价的分析,今年食品杂货商对复活节期间鸡蛋需求持谨慎态度,原因是担心蛋价高企可能会抑制需求。

美国民众的家庭预算近来不断受食品价格上涨冲击。美国消费者价格指数数据显示,2月,食品杂货价格同比上涨10.2%,从冷冻水果、蔬菜到火腿,无不在增加消费者的压力。

王鑫方(新华社专特稿)